

Značky se zárukou

Na obalech potravin najdete nepřeberné množství symbolů a značek. Ovšem pouze některé musejí splňovat zákonné požadavky.

BIO

Jediná **značka definovaná zákonem**, který zohledňuje jak postupy při chovu zvířat a pěstování rostlin, tak při zpracování v potravinářství. Vše je nastaveno tak, aby procesy prospívaly půdě, zvířatům, prostředí i člověku.

V ekologickém zemědělství se nesmí používat syntetická hnojiva a pesticidy, přísná pravidla platí pro krmení a chov zvířat. To se odráží v kvalitě bioproduktů a biopotravin. **Při výrobě biopotravin nesmí být používány jiné než povolené přídatné látky přírodního původu, a to vylučuje použití umělých dochucovadel a konzervantů.**

Biologo lze použít pouze na produkty vyprodukované v souladu s pravidly ekologického zemědělství.



CZ-BIO-00X
Zemědělská produkce EU / mimo EU



BIO logo hledejte na obalech, pokud chcete nakupovat potraviny, při jejichž výrobě nedocházelo k devastaci půdy, znečištění vod a neúctě k zvířatům.

Biopotraviny vyprodukované a certifikované v České republice musejí být označeny národním i evropským biologem.

U označení musí být uveden údaj o původu surovin a kód kontrolní organizace, která zaručuje, že produkt splňuje všechny legislativní požadavky.

Biopotraviny z dovozu mají české biologo, tzv. biozebru, nepovinnou.

U biopotravin ze zemí mimo EU musí být uveden kód kontrolní organizace.

Česká potravina



Tuto značku hledejte na výrobku, pokud chcete podporovat v Čechách vyráběné potraviny ze surovin českého původu.

Značka neřeší kvalitu, ale pouze místo původu surovin a lokalitu jejich zpracování.

V tomto ohledu je to jediná značka definovaná legislativou.

Není však přesně stanoven proces, četnost a zajištění kontroly dodržování podmínek.

Výše uvedené logo, nebo jen sousloví „Česká potravina“ můžete, ale nemusíte, najít na obale potravinářských výrobků, které jsou vyrobeny v České republice a složeny ze stanoveného podílu českých surovin.

Evropské značky kvality



Další skupinou značek, které mají oporu v evropském zákoně, jsou značky určené k ochraně a propagaci výjimečných zemědělských produktů a potravin. Získání značky je podmíněno prokázáním zeměpisného původu nebo tradiční receptury.

Mimo legislativně chráněné značky jako je BIO a Česká potravina najdeme na obalech potravin řadu dalších log a symbolů. Vybrali jsme pro vás ty nejčastější:

Český výrobek



Systém značení Potravinářské komory ČR, který reflektuje zejména původ surovin, ale částečně zahrnuje i kvalitativní parametr (např. u mléčných výrobků jsou zakázány náhražkové suroviny). Potraviny musí splňovat stanovený podíl českých surovin a zpracování v Česku.

Regionální potravina



Značku uděluje bezplatně Ministerstvo zemědělství. Získávají ji formou krajských soutěží lokální výrobci potravin. Výrobek, který usiluje o udělení značky Regionální potravina, musí být vyroben v příslušném regionu ze surovin dané oblasti. Každoročně získá pro svůj výrobek certifikát ministra zemědělství a právo užívat značku „Regionální potravina“ daného kraje po dobu 4 let kolem stovky výrobců.

Regionální značky



Značky označující potraviny, produkty i služby s původem v určitém regionu. Kromě regionálního původu se hodnotí ekologická šetrnost a regionální jedinečnost. Značku výrobkům uděluje nezávislá certifikační komise (v každém regionu samostatně) po splnění jednotných pravidel. Regionální výjimečnost může být naplněna různými způsoby – vazbou na tradici, místními surovinami, specifickostí pro daný region, ale také jinými výjimečnými vlastnostmi.

Klasa – národní značka kvality



Je na trhu od roku 2003, a tak jí spousta z nás zná. Uděluje ji Ministerstvo zemědělství na 3 roky. Podmínkou bezplatného udělení je to, že výrobek minimálně v jednom znaku vykazuje výjimečné kvalitativní charakteristiky. To je úžeji specifikováno v metodice pro udělování přímo na webu značky. Na obale potravin ale později spotřebitel najde pouze logo, nikoli konkrétní informace, v jakém ohledu prokázal výrobek kvalitu.

Vím, co jím



Tato známka kvality sleduje nutriční složení. Nehledí na původ potravin, ekologii, technologii výroby apod. Podmínky udělení se liší podle kategorie potravin. Sledují se hodnoty nasycených a trans mastných kyselin, soli, přidaných cukrů a u některých potravin energetická hodnota a podíl vlákniny (např. pečivo). Certifikační probíhá na základě laboratorního rozboru a je ověřena nezávislou certifikační společností. Kritéria jsou stanovena mezinárodním a národním vědeckým výborem, vychází z doporučení Světové zdravotnické organizace a Organizace OSN pro výživu a zemědělství.

Fair trade



Výrobky označené touto ochrannou známkou splňují sociální, ekonomické a environmentální standardy stanovené organizací Fairtrade International. Hlavními principy standardu Fairtrade jsou spravedlivá cena, zákaz dětské práce, důstojné pracovní podmínky, rozvoj komunit, ekologická udržitelnost a ochrana životního prostředí. Hlavním cílem je zlepšení životní úrovně znevýhodněným producentům a pracovníkům z rozvojových zemí.

Dále se na potravinách můžete setkat s celou armádou značek odkazujících na (obvykle český) původ potravin. Řada z nich nemá jasná pravidla a nepostihují otázku kvality potravin.